

在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的讲话

(2023年9月28日)

习近平

女士们，先生们，同志们，朋友们：

今天，我们欢聚一堂，共同庆祝中华人民共和国成立74周年。74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。在这里，我代表党中央、国务院，向全国各族人民，向中国人民解放军指战员和武警部队官兵，向各民主党派和无党派人士，致以崇高的敬意！向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，致以诚挚的问候！向关心和支持中国现代化建设的友好国家和国际友人，致以衷心的感谢！同志们、朋友们！今年是贯彻落实党的二十大精神开局之

年。我们统筹新冠疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，积极推动经济持续复苏，有序推动党和国家机构改革，有效应对局部地区洪涝灾害，积极推进对外开放、科技创新、绿色发展，坚定维护国家主权、安全、发展利益，经济总体回升向好，高质量发展扎实推进，粮食生产有望丰收，人民生活继续改善，社会大局保持稳定，我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩。这些成绩来之不易、令人振奋。

同志们、朋友们！当前，世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，我们前进道路上还面临很多风险挑战。我们要围绕推动高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力加大宏观调控，着力扩大国内有效

需求，着力激发经营主体活力，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善，切实防范化解重大风险，努力实现全年经济社会发展目标。

我们要围绕推进高水平对外开放，继续全面深化改革，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推动共建“一带一路”高质量发展，畅通国内国际双循环，使经济发展更有韧性、更有活力。

我们要围绕满足人民日益增长的美好生活需要，加大民生保障力度，着力扩大就业，解决好人民群众急难愁盼问题，加强对困难群体兜底帮扶，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，扎实推进共同富裕，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

同志们、朋友们！

我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，支持香港、澳门发展经济、改善民生，发挥自身特点和优势，积极参与粤港澳大湾区建设，保持香港、澳门长期繁荣稳定！

我们要坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展，深化两岸融合发展，维护中华民族根本利益，增进两岸同胞福祉。实现祖国完全统一是民心所向、时代潮流、历史必然，是任何势力都阻挡不了的。

我们要坚持和平发展道路，坚定奉行互利共赢的开放战略，维护国际公平正义，践行真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体，同各国人民携手努力，应对各种全球性挑战，共创人类的美好未来！

同志们、朋友们！新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量，信心赛过黄金。我们要坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进！

现在，我提议：为庆祝中华人民共和国成立74周年，为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康，为中国人民同世界各国人民的友谊和合作，为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康，干杯！

新华社北京9月28日电

习近平会见联合国教科文组织总干事阿祖莱

新华社北京9月28日电（记者杨依军）9月28日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见联合国教科文组织总干事阿祖莱。

习近平指出，中国和联合国教科文组织的合作很有意义，有利于共同推进世界的和平与发展事业。这些年来，中国一直支持联合国教科文组织工作，同联合国教科文组织一道，为维护世界和平、促进全球发展做了很多积极事情。这种合作

非常珍贵，应该长久坚持下去。世界由丰富多彩的文明构成，中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中国愿同联合国教科文组织开展更紧密合作，不断提高遗产保护能力和水平，促进各种文明交流互鉴、包容合作，助力世界和平，推动构建人类命运共同体。

习近平强调，中国有14亿多人口，中国取得的巨大发展本身就是对人类文明进步作出的重要贡献。

中国致力于在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。为此，中国坚持科教兴国战略，积极推进教育、科技、文化事业发展，重视同联合国教科文组织等各方开展国际交流合作。中方愿同联合国教科文组织一道努力，为促进全球

组织工作，中方支持设立联合国教科文组织女童和妇女教育奖，对促进全球妇女和女童教育发挥了重要作用。联合国教科文组织对同中国在广泛领域拥有诸多重要共识并开展良好合作感到满意，希望同中国进一步

加强在文化遗产保护以及科学、文化、技术等领域交流合作，凝聚更多国际共识，为维护世界和平与发展作出积极贡献。王毅参加会见。

朝着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前进

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话鼓舞人心、催人奋进

“74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。”28日晚在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上，习近平总书记发表重要讲话。

成就无比辉煌，前程更加壮阔。全国各地干部群众表示，习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进。新时代新征程上，要努力担当作为，奋力接续前行，坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

成绩来之不易、令人振奋

新中国成立以来，党领导我们取得了前所未有的发展成就。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们勇于探索、不断实践，意气风发走在了时代前列。

“习近平总书记在讲话中说‘我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩’，这令我深感自豪。国运兴则体育兴，没有祖国的繁荣昌盛，

就没有体育事业的不断进步。”现场聆听总书记的重要讲话，收获成都大运会女子篮球项目冠军的运动员张敬一说。

临近中秋，地处“三北”防护林体系工程重点治理区域的内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区新华林场树木葱郁、枝叶婆娑。“经过三代林场人的坚守，尤其是最近10年的开创性工作，我们林场生态实现从‘沙进人退’到‘绿进沙退’的历史性转变。”56岁的林场职工李长青说，“‘三北’地区的变化是美丽中国的生动写照。我们将一代接一代地植树造林、改善生态，为构筑祖国北疆万里绿色长城添砖加瓦。”

不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感

金秋时节，齐鲁大地五谷丰登，瓜果飘香。走进山东省枣庄市峄城区榴园镇朱村，硕大的石榴缀满枝头。

“不久前，习近平总书记在枣庄考察时，关心老乡们今年石榴种植、收获和收入情况。国庆招待会上，总书记又提到‘加大民生保障力度’。习

平总书记总是把我们老百姓放在心上，让我心里感到热乎乎的。”朱村村民刘远说，“我们一定不辜负总书记的嘱托，把石榴这一特色农产品发展好，让日子越过越红火。”

“每逢佳节，乡里都会策划一些群众感兴趣、能参与的活动，以此为纽带把各族群众聚集起来。”青海省西宁市大通回族自治县向化藏族乡乡长田广林表示，我们将牢记习近平总书记指出的“解决好人民群众急难愁盼问题”的要求，以各民族交往、交流、交融为主题，搭建多元平台，开展各类活动，聚焦身边事、为民解难题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

继续爬坡过坎、攻坚克难

“新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量，信心赛过黄金。”

习近平总书记求真务实而又充满信心的话语，激励各行各业的劳动者们在强国建设、民族复兴的新征程上接续奋进、勇攀高峰。

雄安新区，塔吊林立、机械轰鸣。近3万名建设者日夜奋战，一派

热火朝天的建设场面。

“总书记的重要讲话让我们对建设雄安新区这座‘未来之城’的信心更足了。”雄安新区启动（起步）区指挥部常务副指挥长葛亮介绍，目前，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。“我们要撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，以高质量发展展现中国式现代化的光明前景。”

40多个国家1953家企业参展，签约项目总投资额超4800亿元……在广西南宁，不久前闭幕的第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会成果丰硕。

从新闻上读到总书记的重要讲话，中国—东盟博览会秘书处秘书长韦朝晖心潮澎湃：“总书记对推动共建‘一带一路’高质量发展、畅通国内国际双循环提出新要求。今年是中国—东盟博览会创办第20个年头，站上新起点，我们将以更加昂扬的姿态、更加进取的精神再出发，推动务实合作共赢，为携手建设更为紧密的中国—东盟命运共同体贡献力量。”

据新华社北京9月28日电

愿得此身长报国

——写在第十个烈士纪念日到来之际

新华社记者 丁增义 梅世雄 刘 艺

庄严的天安门广场，人民英雄纪念碑巍峨矗立。

1949年9月30日，中华人民共和国开国大典前一天，中国人民政治协商会议通过了在天安门广场建立人民英雄纪念碑的决议。

2014年，我国以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。从那一年起，天安门广场每年都要隆重举行烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。党和国家领导人同各界代表一起出席仪式，瞻仰人民英雄纪念碑。

岁月无声，丰碑为证。这个从苦难中崛起的国家，从未忘记那些浴血奋战、视死如归的身影，英雄的功勋彪炳史册。

这个正在走向复兴的民族，从不缺乏那股为国为民、甘献此身的浩气，英烈的精神永垂不朽。

9月27日，广西全州红军长征湘江战役纪念馆馆长周运良忙着更换湘江战役红军烈士遗骸安放区的红旗，为9月30日公祭活动准备。那是中国革命史上第一场气壮山河的战役。长

征期间，为粉碎敌人围歼红军主力于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江。鲜血染红的，又何止湘江。

据不完全统计，近代以来，中国已有约2000万名烈士为国捐躯。

南昌城头、井冈山中、湘江之畔、太行山巅、淮海大地、上甘岭上、南疆丛林、西陲雪域、洪峰涛头、维和战场……为争取民族独立和人民自由幸福，为使国家繁荣富强，为促进世界和平，无数英烈前赴后继。他们的精神光照千秋，他们的故事山河铭记。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。英烈精神的赓续传承从未中断。中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。在英烈们为之奋斗牺牲的祖国大地上，一茬茬后来者走过前人走过的路，接过前人手中的枪，守着前人站过的岗……

那些在战火中逝去的年轻身影，

虽未享受到迎接勇士凯旋的鲜花，却永存于祖国和人民心中，在每一个风雨梨花的季节，迎来泪雨纷飞的祭奠。

新疆叶城烈士陵园，退役军人艾买尔·依提从1970年陵园建成，便辞去工作带着妻儿来到这里，主动为牺牲的战友守墓，一守就是47年。现在，他的儿子接过父亲的担子，继续守护英烈。

在沂蒙老区曹庄镇朱村，每年大年初一，村民们都会将第一碗饺子端到村里的烈士墓前。“头锅饺子祭英烈”，这样的风俗已在全村延续了70多年。

党的十八大以来，党和国家高度重视英雄烈士褒扬纪念工作，在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。越来越多的人加入到尊崇英烈、关爱烈属的行动中来。

从2014年起，我国连续9年迎回在韩中国人民志愿军烈士遗骸，总计有913名烈士魂魂还乡，安葬于沈阳抗美援朝烈士陵园。考虑到烈士故乡

遍布五湖四海，有的烈属又年事已高、难于奔波，陵园开展了“代祭扫”活动，可以帮助烈属献花、读信、擦拭墓碑。

不止在中国。在黎巴嫩南部希亚姆观察哨——中国维和军人杜照宇烈士牺牲地，在位于朝鲜平安南道松仓郡的中国人民志愿军烈士陵园……中国军人维护世界和平所付出牺牲的地方，也常有一杯清酒、一束白菊。

北京，天安门广场。在第十个烈士纪念日到来之际，北京市和平街第一中学组织师生瞻仰人民英雄纪念碑。学生刘一诺说：“我感触最深的，是很多烈士牺牲时都很年轻，他们本该享有和我们一样的青春。因此，我们青年学生更要珍惜年华，为中华之崛起而读书。”

人民英雄纪念碑前方，“祝福祖国”巨型花篮已布设完毕，第74个国庆节就要到了。

可以告慰革命先烈：“今日之盛世中国，正如您所愿！”

据新华社北京9月28日电

带着真心真情付出更大努力 为推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献

新华社北京9月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对妇女儿童工作作出重要指示指出，妇女儿童事业是党和国家事业的重要组成部分。党的十八大以来，党对妇女儿童工作的领导全面加强，妇女儿童权益保障法治体系不断健全完善，妇女儿童发展环境持续优化提升，妇女儿童领域国际话语权和影响力明显增强，妇女儿童事业与经济社会发展同步推进，中国特色社会主义妇女儿童发展道路越走越宽广。

习近平强调，推进强国建设、民族复兴伟业，妇女是重要力量，儿童是未来生力军。各级党委和政府要深化对发展妇女儿童事业、做好妇女儿童工作重要性的认识，坚持男女平等基本国策和儿童优先发展，深入实施妇女、儿童发展纲要，提升妇女、儿童综合素质，积极为妇女参与经济社会发展创造条件、搭建平台，保障妇女、儿童合法权益，努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。希望广大妇女儿童工作者坚守初心使命，弘扬奋斗精神，带着真心真情，付出更大努力，为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长、推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献。

第七次全国妇女儿童工作会议28日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定了党的十八大以来妇女儿童事业取得重大成就，对推动新时代新征程妇女儿童事业高质量发展提出明确要求，对广大妇女儿童工作者寄予殷切期望，具有很强的政治性、思想性、指导性，为做好妇女儿童工作指明了方向。我们要深入学习领会，认真抓好贯彻落实。

李强指出，党的十八大以来，习近平总书记从党和国家发展全局高度，就做好妇女儿童工作、推动妇女儿童事业发展作出一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识，为做好新时代新征程妇女儿童工作提供了根本遵循和行动指南。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，学深悟透习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示、重要论述，坚持男女平等基本国策和儿童优先发展，充分考虑两性的现实差异和妇女、儿童的特殊利益，采取更加有力有效的举措，推动妇女、儿童全面发展，促进妇女、儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

李强强调，要以深入实施中国妇女发展纲要、中国儿童发展纲要为抓手，扎实做好妇女、儿童重点工作，大力支持广大妇女建功立业，着力落实儿童优先原则，完善支持家庭建设的政策体系，保障妇女、儿童合法权益。要坚持党的全面领导，发挥妇联等群团组织的重要作用，进一步营造良好社会环境，凝聚强大工作合力，不断开创新时代新征程妇女儿童事业高质量发展新局面。

国务委员、国务院妇女儿童工作委员会主任任晗琴在总结讲话中指出，要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，落实李强总理讲话要求，充分发挥广大妇女优势和作用，更有力加强未成年人关爱保护，有效维护妇女、儿童合法权益，提升妇女、儿童健康服务水平，用心用情抓落实，努力开创妇女儿童事业高质量发展新局面。

会议对全国实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人代表进行了表彰。国家发展改革委、公安部、国家卫生健康委、上海市、湖北省、广东省、宁夏回族自治区有关负责同志作了交流发言。

吴政隆、沈跃跃出席会议。

会议以电视电话会议形式召开。国务院妇儿工委副主任、委员，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门负责同志等参加会议。

交通运输部部署：做好“两节”假期交通运输服务保障

据新华社北京9月28日电 针对今年中秋、国庆假期叠加，探亲流、旅游流将高位运行，全社会人员流动量将大幅增长等情况，交通运输部近日就统筹做好中秋、国庆假期期间交通运输组织、保通保畅、安全生产等工作进行部署。

交通运输部有关负责人介绍，在交通物流保通保畅方面，将充分发挥各级物流保通保畅工作机制作用，加强值班值守和指挥调度，“一事一协调”解决好各类物流不通不畅问题，确保交通运输骨干通道畅通、重点枢纽平稳运行，保障重点物资安全高效运输。在路网疏堵保畅方面，将严格落实重大节假日小型客车免费通行政策，加强出行引导和高速公路服务区运营管理。在行业安全生产方面，将集中整治道路运输安全生产突出问题和安全隐患，加强新能源车辆充换电安全管理，依法查处各类违法违规行为。同时，妥善做好突发事件应急处置和信息报送。